# 这座东北城市何以偏爱冰球

新华社哈尔滨2月22日电(记者梁冬、唐铁富)室外冰天雪地,室内却激情洋溢。在黑龙江省齐齐哈尔市黑龙体育馆内,一场冰球训练赛正在进行,队员们在冰面上时而飞速滑行,时而急转急停,不时传来激烈的球杆撞击声……

场上生龙活虎的队员中,"祖孙三人"格外引人注目。他们瞪着冰刀,领头的是齐齐哈尔市U12冰球队教练李文思,身后是他的父亲李跃和儿子龙沙小学冰球校队运动员李浩睿。

如今,在齐齐哈尔市,活跃着许多像李文思家一样几代人征战球场的"冰球家庭"。这座以装备制造闻名的东北老工业城市何以赢得了"冰球之城"的美誉,当飞溅的钢花与小小的冰球"破镜重圆",到底会产生怎样的化学反应?

#### 全民参与:冰球走进大众生活

"我9岁接触冰球,就跟身边许多小伙伴一样,被这项运动展示出的速度与力量所吸引。"齐齐哈尔市永安小学学生郑翔桐说,从此,他的生活中再也没离开过冰球,夏季在室内场馆训练,冬季参加全市小学生联赛。

齐齐哈尔市是我国开展冰上运动较早的城市之一。齐齐哈尔冰球队自1954年建队以来,累计获得30多个全国锦标赛、联赛冠军,4个全国冬运会冠军。2015年,亚冰联授予齐齐哈尔市"亚洲最佳冰球城市"荣誉称号。从2017年开始,齐齐哈尔市将每年1月份第一个整周的星期六定为"齐齐哈尔体球节"。此后,齐齐哈尔每年举办夏、冬两季"冰球季"赛事,冰球成为这座城市的新名片。

"以往练冰球比较苦,每到冬天,大家就拿着马鬃做护具,自备木板搭球门,天还没亮,就跑到滴水成冰的室外冰场上,一练就是五六个小时。"李跃回忆从前,感慨万干。

如今,齐齐哈尔市体育基础设施逐步完备,冰雪赛事品牌影响力不断提升。齐齐哈尔市冬季运动中心4座标准滑冰馆对市民开放,200多块室外天然冰场,吸引男女老少驰骋冰面、一展身手。

"齐齐哈尔人对冰球的热爱是与生俱来的。一到冬季,齐齐哈尔的各大室内冰球场地几乎都被各级别比赛占用,为了保证训练,一些球队不得不'转战'室外,搞得室外场地也得提前预订。"齐齐哈尔市体育局竞技体育与青少年体育科科长刘佳说。

### 打造全梯队培养体系 输送冰球专业人才

"冰球之城"长期形成的全梯队培养体系,也保证了齐齐哈尔市能源源不断地为国家输送冰球专业人才。

"下面我们练习射门,各小组准备!"李文思迅速穿过冰场,吹着口哨组织冰球队员变换训练队形。1985年出生的李文思是齐齐哈尔U12冰球队教练,获得过全国冬运会、全国锦标赛冠军,多次人选国家队。近年来李文思带领齐齐哈尔U12冰球队获得2017年首届全国少年冰球黑龙杯大奖赛冠军、2019年王嘉廉杯赴美选拔赛冠军、2021年全国U系列锦标赛全国第二名等奖项。

现在,"接力棒"传承到了李浩睿身上,他虽然不到6岁,但"冰龄"已有两年。"今年,他参加了青少年冰球邀请赛U6组比赛取得第一名,并被授予单场最佳运动员称号。"一提起孙子,李跃脸上洋溢着喜悦与骄傲。

"这些年好苗子明显多了,参与冰上运动的人也增加了。"齐齐哈尔市体育局副局长张彦昌介绍说,齐齐哈尔市组建了100余支中小学冰球队,建立起从U10至专业一队的全梯队培养体系,为冰球运动后备

人才培养搭建了广阔的舞台。截至目前,齐齐哈尔市已向冰球国家集训队输送运动员30人(次)。

### 从运动到产业 "冰球之城"期待新飞跃

中国冰球队在冬奥会赛场上的优异表现,让齐齐哈尔市掀起了新一轮"冰球热":全国各地前来集训的冰球队云集,用于训练的冰球场地供不应求,当地的冰球主题酒店也应接不暇,甚至出现了"一房难求"的现象。

记者走进一家冰球主题酒店,放眼望去充满了冰球装备、奖杯奖牌、赛事照片等元素。酒店的电梯内贴满冰球比赛照片,专门为运动员量身定做的餐厅挂满讲述着中国冰球发展历程的老照片,吸引不少冰球爱好者前来体验"冰球文化"。

"黑龙冰刀"是全国知名的冰刀品牌,北京冬奥会前夕,"黑龙冰刀"的零售业务额及线上业务额较去年同期大幅提升。

"今年以来,我们陆续接到来自 乌克兰、俄罗斯、荷兰、德国等国家 和地区的订单。"齐齐哈尔黑龙国际 冰雪装备有限公司总经理鞠培鸿 说。

黑龙冰刀品牌创建于20世纪 五六十年代,作为老牌冰雪装备企业,经营也曾陷入低谷。自北京携 手张家口成功申办冬奥会以来,黑 龙冰刀经过收购重组,迎来了重塑 品牌的机会。

"2015年以来,冰刀鞋年均销售量增长在30%左右,来自国内的需求明显增加,海外市场的销售渠道正在恢复。此外,我们的业务也拓展到室内冰场建造和滑雪板生产等多方面。"鞠培鸿说。

除此之外,冰球主题咖啡馆、冰球主题博物馆、冰球主题博物馆、冰球主题酒吧等新业态也不断涌现。"冰球之城"齐齐哈尔乘着冬奥会的东风,推动冰球产业迎来新飞跃

## 隔江共筑冰雪梦

### --个乡村"土教练"和十五个滑冰少年的"跨省"情缘

新华社呼和浩特2月22日电(记者邻俭朴)每日跨省往返,两天一次核酸检测,这是"土教练"陈波的冬季生活节奏。每个清晨,当他驾车驶上黑龙江省讷河市至内蒙古自治区莫力达瓦达斡尔族自治旗(以下简称莫旗)的跨江(嫩江)大桥时,一种"回家"的温馨咸油然而生。

桥的那边,15个来自不同民族 的孩子正在冰场上等他。

陈波与孩子们共同的"家",是莫旗名将冰雪轮滑俱乐部。在春节前举办的呼伦贝尔市第四届冬季运动会上,旗里征召陈波带着"名将"的队员参赛。8岁的鄂温克族男孩涂锴润作为速度滑冰男子丙组500米项目的最小选手,取得了第10名的成绩。半年前,在同龄孩子的较量中,涂锴润获得呼伦贝尔市青少年速度轮滑锦标赛男子丁组300米个人计时赛的冠军,一战成名。那时,他接触滑冰和轮滑运动才一年时间。

"开始只是为了让孩子强身健体,没想到遇到一个特别负责的教练,取得现在的成绩,我们特别欣慰。"涂锴润的母亲张书云说,孩子小时候身体免疫力低,还比较瘦小,自从学会滑冰后,身体素质显著提升,协调性和爆发力明显增强。

"比赛场馆的冰面好光滑,上面都没有'棱',莫旗要是有这样的场地就好了。"这是涂锴润和小伙伴们

对于呼伦贝尔市第四届冬运会的最深印象。由于没上过专业室内冰场,许多县城来参赛的孩子,纷纷在赛道上摔倒。缺标准场地,是摆在陈波等基层教练和滑冰小将面前的巨大难题。

"其实我们现在训练的冰场条件已经好多了,原先只能在一个冰冻的湖上训练,每天得等滑冰爱好者滑完我们才能上去,天寒地冻的,孩子们冻得直哆嗦。后来曲棍球中心把外场借给我们,才有了单独训练场地,虽然自己浇筑的冰场肯定不如专业场馆,但孩子们都很知足。"陈波说,他一个人的力量有限,但孩子们的家长组成一个庞大的"后勤"团队,不仅帮忙浇冰、扫雪,还自费给场地做了防风围挡。"在这个边远的小县城里,家长能有这么高的意识,如此支持滑冰运动,这是我没想到的,也是我前进的动力。"

"教练的辛苦和负责大家都看在眼里,非训练日的时候,只要有一个孩子想要训练,他也会从江对岸跑来陪练。有这样的教练,我们家长帮忙做点力所能及的事也是应该的。"队员家长黄冬冬说。

为了让孩子少挨冻,陈波经常饿着肚子利用中午时间给孩子训练。有时候,他会一个人默默地给10多个孩子磨冰刀……训练日每天跨省奔波确实很疲劳,尤其是因为

疫情,几乎每隔一两天就得进行一次核酸检测。疫情严重的时候,为了避免频繁流动给孩子们带来风险,他就住在一个家长提供的车库里,每次一住就是一个月。即便这样,他也从未想过放弃。

莫旗民族众多,体育人才辈出,素有"曲棍球之乡"的美誉,多种体育活动在这里都有良好的群众基础。莫旗孩子基因中的运动天赋和意志品格让陈波看在眼里,喜在心上。

"这里的孩子淳朴、坚韧、爱运动、能吃苦,因为他们,我内心的激情再度被点燃。"陈波说,孩子们不服输的劲头,深深感染着他。

陈波生长在农村,从小就热爱滑冰,也一直坚持训练,但家里条件不允许他成为一名职业运动员。后来他把希望寄托在女儿身上,一直把她培养进了职业队,完成了多年的夙愿。陈波表示,女儿成为职业选手后,他已人到中年,本以为梦想该落幕了,在无意间发现了这些孩子后,他才意识到,梦想可能刚刚启程。

"现在我唯一的愿望就是把这 群边远地区的孩子带好,甚至带出 去,他们当中有好苗子,只是缺乏系 统训练和机遇,希望借助全国的冰 雪运动热潮,能让他们有朝一日走 上更大舞台,去展现更好更强的自 己。"陈波说。

## 2021 - 2022 赛季 CBA 国内球员基础信息白皮书发布

新华社北京2月22日电 (记者李博闻 林德韧)CBA 联盟22日发布《2021 – 2022 赛季CBA联赛国内球员基础 信息白皮书》(以下简称"白皮 书")。这是自2020 – 2021赛 季以来,CBA联盟连续第二 个赛季以白皮书的形式,系统 呈现国内注册球员相关信息。

与2020 - 2021赛季的 白皮书相比,此次发布的白 皮书在多个维度进行了升 级,包括深度挖掘、系统整理 了国内球员注册的相关信 息、第一次在白皮书中系统 呈现了球员个人荣誉及生涯 高光表现,并且进一步完善 了球员数据的采集内容。

从白皮书中可以看出,近几年国内球员注册人数持续增长,每个赛季注入CBA联赛的新鲜血液稳定增加,CBA俱乐部青训目前仍是现阶段CBA联赛最主要的后备力量输送渠道,通过选秀进入联盟的人数持续增多;球员交易日趋活跃,《标准合

同》签署率达到96.42%。

球员生涯部分为本赛季 白皮书的新增内容。此次, CBA联盟首次系统呈现全体 国内注册球员个人荣誉及生 涯高光表现,个人荣誉包括 总冠军、常规赛MVP、总决赛 MVP、国内球员最佳阵容、最 佳防守球员、月最佳球员、周 最佳球员、最佳第六人、月最 佳星锐球员等,以及球员参 加全明星赛和全明星单项赛 所获得的相关荣誉。

同时,依据《中国篮球协会运动员技术和体能测试与评定手册》,2021-2022赛季CBA联赛专项测试项目为2分钟强度投篮和专项速度耐力,结合专项测试继续采集国内注册球员身高、体重、臂展、手长、手宽、站立摸高、原地起跳摸高和助跑摸高等基础数据,并增设3/4场地冲刺和限制区移动测试,进一步完善CBA联盟球员数据采集体系,系统展示球员专项运动能力。

# 中国男足公布39人集训名单武磊未入选

新华社北京2月22日电

22日,中国男子足球队公布新一期39人集训名单,球队将于3月3日在海口开始集训,备战剩余两场2022年世界杯预选赛12强赛。

大名单中包括了洛国富、费南多、阿兰、蒋光太以及因感染新冠病毒缺席上阶段比赛的艾克森五名归化球员。中国队主教练李霄鹏征召了段刘愚、严鼎浩、韩佳奇等多位年轻球员。旅欧球员中,效力于瑞士草蜢队的李磊人选,武磊未进人大名单。

根据赛程,中国男足将于3月24日主场对阵沙特队,3月27日客场迎战阿曼队。据了解,中国队与沙特队的比赛大概率将安排在阿联酋举行。目前中国队1胜2平5负排名小组第五,已提前无缘2022年卡塔尔世界杯。

以下为39人集训名单: 山东泰山足球俱乐部: 金敬道、王大雷、刘彬彬、徐 新、郑铮、吉翔、刘洋、段刘愚 上海海港足球俱乐部:

广州足球俱乐部:刘殿座、韦世豪、蒋光太、张琳芃、 高准翼、吴少聪、邓涵文、严 鼎皓、杨立瑜、廖力生

长春亚泰足球俱乐部: 潭龙 北京国安足球俱乐部:

北京国安足球俱乐部: 于大宝、张稀哲、池忠国、张 玉宁、高天意

深圳市足球俱乐部:戴 伟浚 广州城足球俱乐部:韩

信奇 上海申花足球俱乐部: 上海申花足球俱乐部:

吴曦、朱辰杰 天津津门虎足球俱乐

大津津门虎足球俱乐部:巴顿

重庆两江竞技足球俱乐 部:蒋圣龙 武汉足球俱乐部:蒿俊

闵 大连人职业足球俱乐

部: 童磊 瑞士苏黎世草蜢足球俱

乐部:李磊 自由身份球员:艾克森、

洛国富、费南多、阿兰

## 接棒冬奥,冲刺亚运! 杭州亚运会进入倒计时200天

新华社杭州2月21日电 (记者许舜达)接棒冬奥,冲刺亚运。举世瞩目的北京冬 奥会刚刚落下帷幕,杭州亚运会也进入了倒计时200 天。21日,一场别具特色的亚运文化活动在浙江杭州举行,以全省联动、全城互动、全民参与的形式传递人们喜迎亚运的热情和对亚运盛会的期盼。

活动现场,市民代表、体育运动爱好者、行业代表、民间艺术家、群众演员因亚运而相约。"虎虎生威亚运来、接力奔跑动起来、冲刺亚运一起来",三场精湛的表演掀起高潮。

主舞台上,各行各业的体育爱好者带来霹雳舞、武术、篮球等体育表演,展现了亚运会竞赛项目的动感和魅力。来自公安、医疗、司乘等行业的代表通过说唱、合唱、独白、情景表演等形式,展示热力四射的行业风采,展现冲刺亚运、全力奔跑的良好精神面貌。 为共同迎接杭州亚运会

为共同地接杭州业运会 倒计时200天,宁波、温州、湖州、绍兴、金华5个协办城市 也举办了丰富多彩的体育文 化活动,杭州各区县市的14 个亚运观赛空间也组织了健 康跑、体育特色表演、主题游 园的迎亚运活动。